

# DIARIO MERCANTIL DE CADIZ,

DEL MIERCOLES 2 DE ABRIL DE 1828.

SAN FRANCISCO DE PAULA, FUNDADOR, Y

SANTA MARIA EGIPCIACA.

*Afecciones astronómicas de hoy.*

Sale el sol á las 5 h. y 42', y se oculta á las 6 h. y 18'

*Afecciones meteorológicas de antes de ayer.*

<i>Epocas del día.</i>	<i>Barómetro.</i>	<i>Termóm.</i>	<i>Vientos.</i>	<i>Atmósfera.</i>
A las 9 la mañana.	30, 0, 00	60 0.	ENE	Claro
A las 12 del día....	29, 9, 95	65 2	NO.	Idem
A las 6 de la tarde.	29, 9, 40.	63 8.	Id.	Idem

*Mareas en esta bahía.*

1.ª Altamar á las 3 h. 9' mad.      2.ª Altamar á las 3 h. 27' tard.  
1.ª Bajamar á las 9 h. 18' mañ.    2.ª Bajamar á las 9 h. 35' noch

## NEGOCIOS DE TURQUIA.

No sin fundamento aconsejamos á nuestros lectores la suspensión de su juicio con respecto á la noticia de haber pasado el Pruth el ejército ruso, pues no ignorábamos que en circunstancias como las actuales los especuladores en los fondos públicos divulgan noticias favorables ó adversas segun les conviene que suban ó bajen dichos fondos. Muchas y estrañas fueron las que se rieron en la lonja de Londres el dia 11 de Marzo último; pero ninguna se confirmó, y hasta ahora la que parece indolable es la de haber publicado la Rusia un manifiesto en contestacion al de la Puerta, y haber dado orden á su ejército del Mediodia de pasar el Pruth el 12 de este mes, para ocupar los dos principados de la Moldavia y la Valaquia.

Entretanto continuan los preparativos de guerra, y si ha

de creerse lo que escriben de Francfort, el Austria misma dirige muchas tropas hacia Hungría, y también la Prusia hace preparativos militares: en el reyno de Hannover se ha hecho una quita de 25.000 hombres para completar el ejército.

La Turquía por su parte trabaja igualmente en preparar sus medios de defensa: con efecto las plazas fuertes del Danubio, como son Silistria, Rassoiva, Hirsöva, Malchine, Isaktcha &c., han recibido gran cantidad de provisiones de guerra y de boca, y sus guarniciones han sido reforzadas considerablemente.

El *Correo Ingles* del 12 de Marzo contiene el artículo siguiente. — «Ayer llegó un correo con pliegos del gobierno ruso para S. E. el Principe de Lieven. Se supone de mucho interés, pues han sido comunicados inmediatamente à nuestro gobierno.

«En este mismo momento en que vamos à poner en prensa este número se está celebrando un consejo de estado.

«Dícese que los pliegos llegados de Rusia no son muy favorables à la conservacion de la paz.

«Por ahora no podemos decir si estos pliegos obligan à la Inglaterra à tomar al mismo tiempo medidas decisivas; pero podemos asegurar que el gobierno de S. M. tomará las que convengan al honor y à los intereses de nuestro país.»

De Viena escriben con fecha de 6 de Marzo, entre otras cosas, lo siguiente — «En cumplimiento de las órdenes del consejo supremo de la guerra van à ponerse en marcha algunos regimientos para la Hungría con el fin de reforzar el cordon de tropas austriacas formado por la parte de la Servia.

«Nuestro gabinete consecuente en su sistema politico emplea todos los medios imaginables para impedir que se encienda la guerra en el Oriente. Creen algunos que en el caso de que los rusos pasen el Pruth se detendrán en Moldavia para aguardar el resultado de las últimas proposiciones que se harán de nuevo à la Puerta en nombre del Austria, la Francia y la Rusia. Añaden que al primer aviso, que se reciba de la marcha de los rusos, un cuerpo de tropas austriacas entrará en la Servia, provincia que perteneció en otro tiempo al Austria, que la cedió à la Puerta en el reynado del Emperador Carlos VI, à consecuencia de las desastrosas campañas de 1737, 1738 y 1739. Despues esta provincia conforme al tratado de Akerman se puso bajo la proteccion de la Rusia.

«No solo en Alemania sino tambien en Francia se conserva todavia la esperanza de que la Puerta al ver los movimientos de los rusos ceda à las proposiciones de las potencias alia-

das; así se infiere por el siguiente artículo inserto en el *Monitor* del 13 de Marzo.

„Las noticias que han llegado hoy de San Petersburgo justifican las aprensiones que hubieron de concebirse acerca del efecto que el manifiesto turco produciría en aquella capital. Este documento, cualquiera que sea el nombre que quiera darsele, ha sido mirado por el gabinete ruso como una verdadera declaración de guerra, con tanta más razón cuanto que le acompañaron á su publicación varios actos de hostilidad. El Bósforo cerrado para la navegación; la confiscación de algunos buques rusos; la influencia de la Puerta fácilmente conocida en el quebrantamiento del tratado de paz que la Rusia iba á firmar con la Persia; y los perjuicios ocasionados á Odesa, todos son otros motivos de queja que ya no permitían que la Rusia despreciase un reto hecho con tanto atrevimiento á su poder y á su moderación. En este concepto, es muy probable que se reciba dentro de poco el aviso oficial de haber pasado el Pruth el ejército ruso y haber ocupado los principados; y ya se asegura que se han expedido las órdenes para que las tropas se pongan en marcha el 12 de Abril.

„Es difícil aun preveer cuales serán con respecto al tratado de 6 de Julio, las consecuencias de una determinación en que las provocaciones de la Puerta parecen dirigidas más directamente á la Rusia. Las conferencias de Londres continúan todavía. En ellas deben buscarse los medios de mantener aquella unión *in solidum* que la Puerta trata de romper, y de coordinar la ocupación de los principados que por su conducta se ha hecho inevitable con las medidas que parezca conveniente adoptar simultaneamente por la parte de la Morea y del Archipiélago. El gabinete ruso con los sacrificios que hasta ahora ha hecho para la causa común ha dado motivo para creer que cooperará sinceramente á mantener aquella uniformidad de miras y de acción que circunstancias más bien imperiosas que imprevistas le han empeñado á anticipar por su parte.

Si esta armonía, cuya interrupción hasta ahora no está de modo alguno indicada, continúa dirigiendo las medidas que se toman de una y otra parte para lograr el objeto común, se puede asegurar que no se turbará la tranquilidad de la Europa, porque es difícil creer que la Puerta se obstine en arrostrar demostraciones, á que dá tanta fuerza la conformidad de miras de la alianza europea. Todo el mundo y sobre todo la Puerta debe desear semejante conformidad. Convencida de los peligros de su situación debe acabar por hacerse cargo de ella. La cuestión tanto para la Puerta como para la paz de Europa, debe

agitarse entre el Pruth y el Danubio. Después del paso del Pruth la Puerta sin duda verá más de cerca su peligro y la necesidad de conformarse tanto con las proposiciones del tratado de 6 de Julio, como con las condiciones del de Akerman.

Es de desear que en la orilla del Danubio se consiga una satisfacción, porque pasado este río se encontrarían para todo el mundo demasiadas complicaciones sobre las ruinas del Imperio otomano.

Por el mismo conducto se sabe que no se firmó el tratado entre la Persia y la Rusia, y que ya habrían comenzado las hostilidades.

El ejército ruso para pasar el Pruth se halla abundantemente provisto de todos los recursos imaginables.

### BIBLIOGRAFIA ESPAÑOLA.

Nagore (P. Agustín),

Es el autor de las adiciones á la obra del padre D. Miguel de Dicastillo, la que lleva el siguiente título: *Aula de Dios, Cartuja real de Zaragoza, ahora nuevamente añadida y aumentada por otro monje de la misma Cartuja. Zaragoza, 1679, en 4.º* De la dedicatoria y de la biblioteca aragonesa de Latassa consta que el monje adicionador fue el P. Nagore, quien insertó al principio de la obra varias composiciones poéticas que en elogio de ella le habían dirigido diversos sugetos conocidos, y además dos sonetos, dos octavas y un romance bajo nombres fingidos. Estas cinco composiciones son sin duda del mismo P. Nagore, como podrá verse por quien se tome el trabajo de unir las letras iniciales de cada verso, las que forman su nombre y el de la persona que había merecido más su cariño. D. Nicolas Antonio no habla de esta obra ni de los autores que la compusieron. — T. J. Serrano.

### AVISOS.

En la posada de la Academia hay una galera de Antequera de retorno para Málaga, Granada ó Madrid, que deberá salir dentro de tres días: se acudirá á dicha posada, preguntando por José Fernandez.

Maria de los Dolores Pacheco, viuda y leche de cuatro meses, busca casa para criar: vive en la calle de Santo Domingo, num. 103.

CON REAL PERMISO,

En la imprenta Gaditana, calle de D. Carlos, num. 69.